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J‘(orMen:

Eime Jowm st eme fie Regd it weldiec man jedem Vekloe eine ceelle positive Za

2uordnen  Kamn, Daducch Kann man sie davm Nedleichen.
Mathemotisch lisst eich dos wie ot durch eine Abbildung auedriicken:

I<l: V=R, vVl
Adlung ! es miissen bestimmte Bedingungen efillt gein domit eime Norm vorhonden it .
VyvweV,«eR muss gelen:
1 V120 und lINll=0 = v=10
2. el = oIV
3. v+l < fivil+ wll

Skalacprodukte:

SKalacprodukte beschaiben die Reziehung zwischen zwei Veklosren mif oines reellen Zahl . Wiedec |asst

sich dies duccdh eine Abb'uldwng beschreiben.

(o, VxV =R, (x4l (2,y)
lWobe: folgende Bedingungen ecfilll wecden miissen:
Vg2 eV, eR muss gelben:
1 (x,y+2) = (x,y) +{x,2)
2 (x,wy) = 2(x,y)
3. (x,y)=(yx)

b {x,x)20 ud (,x)=0 <= x=0
Wenn (x,3>=0 doan  sind X,y orfhosom( (XJ_g)

Hit dem Skolaspeodultt kosn eine Norm indugiest werden . x|l = J<x,2)



Otthonormalbasis

Was ist iberhaupt eine (ONR) 2

Rei oiet Brthonormalbasic  sfehen die Beai emec hekpmmlichen Rogsis wiissen die
Basisvekboren 20 eimowder Rosisvekloren wedes voch
(osthegorol) wnd haben dia Sein.
(normal) .

2.8..
2.3
Wil man einen Vekdor in dieser Rosis Wil man eimen Vekior in diesec Rosis
dosstellon ,down Kawr ihn eimfach dasstellen ,dovn Kawn i osthogonal
orthogonal projiziecen . (LGS bsen)

Orihmorrna(pcoiekéim :

Wie |he beceds in dec BAZ hergeleitet hobt , Loisst sieh e Vekbor oul ainen Vekioc

wie fdlgt Orf\waow\oi proyiziecen.
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Fuc unsece Bsthonormal basia bedeutet dos num [olgehdes. S ey, Cn ane

Gethovormalbasis  des Vedorraums V', dawn gilt V2 eV

x=2{ )



Wie Kénwen wic vun eive coche Gsthovormalbosia finden 2 Raw. Koww ich aus  jeder

hockommlichon Bosis eme  Gthonormalbasia bosleln 2
Jal

Dozu benutzen wir dos  Grom- Schidt - Orlhogonalisiesungsvaclolnen .

Gram - Schwidt - Orlhogovalisierunasvecfonten :

Dofiis benotigen wi: B - E by, ..., bu E

und produziecen damit eine Gthonormalbosis

1) Wohle eimen beliebigen ersten Bosisveklor b, und vemiere im,
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i) Wohle eimen 2weiten Bosisveklor b, , 2iehe zuecst den 2u b, pasallelen

Tail ob
b,
= bz = < ) ) .
und notmiese im danmn ;
Ty
| >
1) Wiederhole fic jeden weiteren Bosisvektor b;
e,i = b| - (b-”e_,) ey~ (bi,el) e, ...~ <bi,ei-1> e;-.'
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Dos Kowmt SEHR oft be) Rufungen dran !




1Spiel
J
1) Sei anf R Skalocprodukt  gegeben:
M) = () g dx
finde eme 0 fic den ek oum  Spon uf




2.) Aus BP, %14, 2a)
Seien
vz AT, w=(4,2,3) v =(44,3)
Wenden Sie dos Grom- Schwidtsche - Othugovalisierungsvecioneen auf v, v, 9, an

(n dieses Reihenfolge) , um eme Gethonormalbasis 2w eshalien.






P 173 fle
1-6) HC AuLpzdﬁn I macher
7)  Kodhcezept! Vessuht toicklich 2u verstehon  wacum es fuviionied
Bam Orfhogenalisieren mit o anfongen
2)  \ichtig! Vgl Aufgobe ous Ubungsstusnde
Q)  Mareas




